高一下学期第一次月考化学试题
选择题（每小题只有一个正确选项符合题意，每小题3分）
1、以下互为同位素的是（    ）
A、石墨与金刚石            B、D2和T2
C、CO和CO2                D、[image: image13.wmf]Cu
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2、下列各电子式中正确的是(    )
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3、元素X、Y可组成化学式为XY2的离子化合物，则X、Y的原子序数可能是
A．20和9          B．6和8          C．13和17        D．11和1
4、下列物质中，从化学键的角度看，有一种与其他三种明显不同，这种物质是（   ）
	A．NaOH 
	B．CH4
	C．SO2
	D．H2O


5．．下列有关化学能与热能的说法正确的是

A．酸与碱发生中和反应所放出的热量称为中和热

B．若某反应的反应物的总能量大于生成物的总能量，则该反应为吸热反应

C．H2→H+H的变化需要吸收能量

D．凡经加热而发生的化学反应都是吸热反应
6、甲、乙是周期表中同一主族的两种元素，若甲的原子序数为x，则乙的原子序数不可能是(    )
A.ｘ＋32


B.ｘ＋4


C.ｘ＋8


D.ｘ＋18
7、右图为铜锌原电池示意图，下列说法正确的是
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A．锌极是正极                 

B．铜片上有气泡产生

C．电子经外电路从铜片流向锌片

D．一段时间后溶液的质量减轻

8、短周期的两种元素A和B，它们的离子A－和B2＋具有相同的电子层结构，下列说法中正确的是
A、原子序数A＞B    B、电子总数A＞B    C、离子半径A－＞B2＋   D、原子半径A＞B
9、某元素的一种同位素 X 的原子质量数为 A ，含 N 个中子，它与1H 原子组成 HmX分子。在 a g HmX中所含中子的物质的量是（  ）
A． (A－N+m)[image: image4.png]


 mol                    B． (A一N) mol

C．(A－N) mol                        D． (A一N+m) m[image: image5.png]


ol 

10．下列反应中生成物总能量高于反应物总能量的氧化还原反应是

A．CO2与C反应             B．Al与稀盐酸反应

C．CaCO3受热分解           D．Ba(OH)2 (8H2O与NH4Cl固体反应

11．下列关于碱金属的叙述中正确的是

A、K能从LiCl的溶液中置换出Li

   B、随着原子序数的递增，单质与水反应的剧烈程度减弱

C、随着原子序数的递增，单质熔点逐渐降低

D、Cs2CO3受热易分解

12、有A、B、C、D四种金属。将A与B用导线连接起来浸入稀硫酸中，B上有气泡产生；将A、D分别投入到等浓度的稀盐酸中，D比A反应剧烈；将Cu浸入B的盐溶液中，无明显变化；如果把Cu浸入C的盐溶液中，有金属C析出。据此判断它们的活动性由强到弱顺序是

A．C>B>A>D    B．D>A>B>C      C．D>B>A>C      D．B>A>D>C

13．X、Y为同周期元素，如果X的原子半径大于Y，则下列说法不正确的是(　　)

A．若X、Y均为金属元素，则X的金属性强于Y

B．若X、Y均为金属元素，则X的阳离子氧化性比Y的阳离子氧化性强
C．若X、Y均为非金属元素，则Y的气态氢化物比X的稳定
D．若X、Y均为非金属元素，则最高价氧化物所对应的水化物的酸性Y强于X

14．短周期元素W、X、Y、Z 的原子序数依次增大，W与Y , X与Z位于同一主族。W与X可形成共价化合物WX2 。Y原子的内层电子总数是其最外层电子数的2.5倍，Y的单质常作为半导体材料。下列叙述中不正确的是 (　　)

A．W、X、Y、Z分别为C、O、Si、S

B．WX2和ZX2的化学键类型相同
C．Z的气态氢化物比Y的稳定
D．原子半径大小顺序为X＜W＜Y＜Z

15．W、X、Y、Z均为短周期元素，W的最外层电子数与核外电子总数之比为7∶17；X与W同主族；Y的原子序数是W和X的原子序数之和的一半；含Z元素的物质焰色反应为黄色。下列判断正确的是(　　)

A．氢化物的稳定性：X>W            B．金属性：Y>Z

C．非金属性：W>X                  D．原子半径：Y>Z>X
16．1999年曾报道合成分离了含高能量的正离子N
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的化合物N5AsF6，下列叙述错误的是
A．N
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共有34个核外电子




B．N
[image: image8.wmf]5

+

中氮原子间以共用电子对结合

C．化合物N5AsF6中As化合价为+1


D．化合物N5AsF6中F化合价为－1

二、填空题

17．（11分）按要求书写：

（1）写出表示含有8个质子、10个中子的原子的化学符号：     ；

⑵周期表中位于第8纵行的铁元[image: image9.png]


素属于第        族；

⑶周期表中最活泼的非金属元素位于第      纵行；

⑷所含元素超过18种的周期是第    、    周期。
⑸32号元素在元素周期表中的位置____________________________________
(6)在NaCl、NaOH、Na2O2、N2、H2S、H2O2中， 只含有离子键的是             ，只含有极性键的是            ，只含有非极性键的是                ，既含有离子键又含有极性键的是               ，既含有离子键又含有非极性键的是           
18.（10分）如图：
能构成原电池的请写出电极反应式和总反应式：

装置     中，负极反应式为：                     正极反应式：                                                

总反应式：                                              

装置     中，负极反应式为：                     正极反应式：                                                

总反应式：                                              

19．(11分)下表是元素周期表的一部分，表中序号分别代表某一元素。请回答下列问题。
	周期
	ⅠA
	ⅡA
	ⅢA
	ⅣA
	ⅤA
	ⅥA
	ⅦA
	0

	2
	
	
	
	①
	②
	③
	④
	

	3
	⑤
	
	⑥
	⑦
	
	⑧
	⑨
	⑩


（1）①—⑩中，最活泼的金属元素是    （写元素符号，下同）；最不活泼的元素是    ；可作半导体材料的元素是      ；某元素的气态氢化物与其最高价氧化物的水化物可直接化合生成一种盐，该元素是      。
（2）④、⑤的简单离子，其半径更大的是      （写离子符号）。
（3）⑧、⑨的气态氢化物，更稳定的是       （填化学式）。
（4）元素的非金属性：①    ⑦（填“>”或“<”）。 

（5）①—⑨的最高价氧化物的水化物中：酸性最强的是            （填化学式）；
碱性最强的是         （填化学式），它与⑥的最高价氧化物的水化物反应的离子方程式为                       。
20、（10分）A、B、C、D、E、F六种短周期元素，原子序数依次增大。A、E同主族，元素原子的核外电子数是A元素原子核内质子数的两倍。B、C两元素原子的最外层电子数之和等于D元素原子的最外层电子数，C、D两元素原子最外层电子数之和等于F元素原子的最外层电子数。D元素原子最外层电子数是次外层电子数的一半。
回答下列问题：
 用电子式表示B、F两元素形成化合物的过程：                                ；
 A、C两元素的化合物与B的氢氧化物反应的离子方程式为 [image: image10.png]


                       ；
 D气态氢化物的稳定性        （填“大于”、“小于”）E的气态氢化物的稳定性。
⑷写出B在A中燃烧生成物的电子式                     。

三、实验题（10分）
21．某研究性学习小组设计了一组实验来探究元素周期律。甲同学根据元素非金属性与对应最高价含氧酸之间的关系，设计了如图1装置来一次性完成同主族元素C和Si的非金属性强弱比较的实验研究；乙同学设计了如图2装置来验证卤族元素性质的递变规律，图2中A、B、C三处分别是沾有NaBr溶液的棉花、湿润的淀粉KI试纸、湿润的红纸。
已知常温下浓盐酸与高锰酸钾能反应生成氯气。
[image: image11.png]



(1)从以下所给物质中选出甲同学设计的实验所用到物质：
图1中试剂A为_____（填代号）；
①稀HNO3溶液 ②浓盐酸 ③碳酸钙 ④Na2SO3溶液 ⑤SiO2 
写出图1烧瓶中发生反应的离子方程式___________________________。
(2)甲同学所做实验图1烧杯中现象为_______________________________；
（3）乙同学所做实验图2中B处的现象为_________________         __；
（4）写出图2中A处发生反应的离子方程式： _______________________。
化学必修二下学期期中考试高一化学试卷

可能用到的相对原子质量：H：1   C：12  N：14  O：16  Na：23  S：32  Cl：35.5  

Ca：40  Cu：64  Zn：65  Ag：108

一、选择题（每小题3分，共54分，每小题只有1个选项符合题意。将答案填入答题栏。）
1．居室装修用石材的放射性常用作为标准，居里夫人（Marie Curie）因对Ra元素的研究两度获得诺贝尔奖。下列叙述中错误的是（    ）

A．一个原子中含有138个中子    B．镭的碳酸盐难溶于H2O 

C．镭单质与H2O发生剧烈反应，放出H2  D．Ra(OH)2是一种两性氢氧化物

2．下列物质中含离子键的是（    ）

A．Cl2       B．CO2       C．NaCl       D．CH4

3．A、B、C、D四种元素，其离子A+、B2+、C－、D2－具有相同的电子层结构，下   列判断正确的是(   )

A.原子序数由大到小的顺序是：B>A>C>D   

 B. 离子半径由大到小的顺序是：B2+>A+>C－> D2－

C.A、B、C、D四种元素可能属于同一周期  

D. ABCD四种元素一定属于短周期元素
4．下列物质加入水中显著放热的是（    ）

A．生石灰         B．酒精         C．固体NaCl          D．固体KNO3

5．下列说法错误的是（    ）

A．化学反应实质是旧键断裂新键形成B．极性键就是共用电子对发生偏移的共价键

C．氢键是一种比较弱的化学键   D．水结冰时体积膨胀、密度减小就是因为氢键的存在

6．A、B、C都是金属，把A浸入C的硫酸盐溶液中，A的表面有C析出，A与B和稀硫酸溶液组成原电池时，B为电池的负极。A、B、C三种金属的活动性顺序为（    ）

A．A>B>C         B．A>C>B           C．B>A>C           D．B>C>A

7．化学反应限度的调控在工业生产和环保技术等方面得到了广泛的应用，如果设法提高化学反应的限度，下面的说法错误的是（　  ）

A．能够节约原料和能源             B．能够提高产品的产量

C．能够提高经济效益               D．能够提高化学反应速率 

8．下列说法正确的是（    ）

A．离子化合物中阴阳离子间只有静电引力

B．在共价化合物中不可能含有离子键

C．含有共价键的化合物一定是共价化合物

D．含有离子键的化合物不一定是离子化合物

9．用铁片与稀硫酸反应制取氢气时，下列措施不能使反应速率加快的是（    ）

  A．不用稀硫酸，改用98%浓硫酸           B．加热 

  C．滴加少量CuSO4溶液                   D．不用铁片，改用铁粉

10．下列有关物质性质的比较顺序中，错误的是（    ）

A．酸性：HClO4＞H2SO4＞H3PO4＞H2SiO3   B．微粒半径：K+＞Na+＞Mg2+＞Al3+

C．热稳定性：HF＜HCl＜HBr＜HI    D．熔点：Li＞Na＞K＞Rb

11．一定温度下，某一密闭且体积不变的容器内有可逆反应：A（g）＋3B（g）    2C（g）。该反应进行到一定限度后达到了化学平衡，该化学平衡的标志是（    ）

A．单位时间内生成amol物质A，同时生成3amol物质B

B．容器内气体的密度不再随时间而改变

C．C物质的生成速率和分解速率相等

D．A、B、C三种物质的分子数之比为1：3：2

12．日常所用干电池的电极分别为碳棒和锌皮，以糊状NH4Cl和ZnCl2作电解质（其中加入MnO2氧化吸收H2），电极反应可简化为：Zn－2e-＝Zn2＋；2NH4＋＋2 e-＝2NH3＋H2（NH3再用于结合Zn2＋）。根据上述叙述判断下列说法中正确的是（    ）

A．干电池中Zn为正极，碳为负极

B．干电池工作时，电流由Zn极经外电路流向碳极

C．干电池长时间连续使用时内装糊状物可能流出腐蚀电器

D．干电池可以实现化学能向电能的转化和电能向化学能的转化

13．下列比较中正确的是（    ）

A．离子的还原性：S2- >Cl- >Br- >I-       B．氧化性：F2 >Cl2 >S

C．酸性：H2SO4 >HClO4 >H3PO4         D．非金属性：F >Cl >S >O

14．能够说明硫的非金属性比氯弱的事实有（    ）

 ① Cl2与铁反应生成FeCl3，S与铁反应生成FeS  ② Cl2和H2的混合气，经强光照射可剧烈反应，而S与H2反应需较高温度  ③ 将Cl2通入氢硫酸中可置换出硫  ④ 常温时硫单质为固态而氯单质为气态。

A．①③  B．①②③  C．②④         D．①②③④
15．化学反应A（g）＋3B（g）     2C（g）＋2D（g），下列四个选项是不同情况下测得的该反应以不同物质表示的反应速率，其中表示该化学反应的反应速率最快的是（    ）

A．υ（A）＝0.20 mol/(L·min)      B．υ（B）＝0.45 mol/(L·s)

C．υ（C）＝0.40 mol/(L·min)     D．υ（D）＝0.35 mol/(L·min)

16．上世纪末，科学家研制得到一种新的分子，它具有空心的、类似足球的结构（见右图），化学式为C60。下列说法中正确的是（     ）

A．C60是一种新型的化合物

B．C60中含有离子键  

C．C60和金刚石、石墨都是碳元素的不同单质

D．C60的摩尔质量为720
17．在下列分子结构中，有原子的最外层电子不能满足8电子稳定结构的是（    ）
A．N2           B．PCl3        C．PCl5       D．CO2

18．下列结论错误的是（   ） 

①微粒半径：K+>Al3+>S2－>C1－        ②氢化物的稳定性：HF>HC1>H2S>PH3>SiH4  

③离子的还原性：S2－>C1－>Br－>I－    ④氧化性：C12>S>Se>Te

⑤酸性：H2SO4>H3PO4>H2CO3>HClO       ⑥非金属性：O>N>P>Si

⑦金属性:Be<Mg<Ca<K 

A．只有①       B．①③          C．②④⑤⑥⑦        D．①③⑤
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第Ⅱ卷（非选择题）

19．（6分）请根据反应 Fe + CuSO4 ＝ Fe SO4 + Cu，设计原电池，完成以下问题。

负极：_______________  ，其电极反应式为：_______________________________       

正极：_______________  ，其电极反应式为：_______________________________     

电解质溶液：___________，电池的离子反应式为：_______________________________         

 20．（4分）有H、D、T三种原子它们之间的关系是_________。各的H2、D2、T2三种单质中质子数之比是_________；在标准状况下，1L各种单质中它们的电子数之比是________，在标准状况下它们的单质的密度之比是____________。

21．（7分）右图为周期表的一小部分，A、B、C、D、E的位置关系如图所示。其中B元素的最高正价是最低负价绝对值的3倍，它的最高氧化物中含氧60％，回答下列问题：                              

     (1) 写出B、D、E最高氧化物对应水化物的化学式：

_______、_______、_______。其中酸性最强的是             

（2）写出A、B、C所形成气态氢化物的化学式：           、

           、           。其中最稳定的是               。

（3）D和E组成的一种化合物，化合物中各原子最外层都满足8电子结构，这种化合物的电子式是                       。

    （4）写E的单质与B的氢化物反应的化学方程式                                。

22．（4分）归纳整理是科学学习的重要方法之一。在学习了元素周期表之后，有关氧族元素的各种性质，可归纳整理出如下表所示的表格(部分)。  

	性质\元素
	8O
	16S
	34Se
	52Te

	单质熔点（℃）
	-218.4
	113
	 
	450

	单质沸点（℃）
	-183
	444.6
	685
	1390

	主要化合价
	-2
	-2,+4,+6
	-2,+4,+6
	 

	原子半径
	逐渐增大

	单质与H2反应
	点燃时易化合
	加热化合
	加热难化合
	不能直接化合


请根据上表回答下列问题：

（1）硒的熔点范围可能是__________________________    

（2）碲的化合价可能有__________________________ 

（3）氢硒酸有较强的_________（填“氧化性”或“还原性”），因此把它放在空气中长期保存容易变质，其可能发生的化学方程式为________________________________________

23．（8分）有原子序数均小于20的A、B、C、D四种元素，已知：① A和B在同一主族，C和D在同一周期；② 四元素相互间可形成A2C、A2C2、B2C2、DC2等化合物；③ B的阳离子与C的阴离子核外电子层结构相同；④B2C2与A2C或DC2反应都生成C2气体；⑤ B的单质与A2C反应生成A2气体，A2与C2混合遇火可发生爆炸，生成常温下无色、无味的液体A2C．试回答：

（1）写出A和D两元素的名称：A________、D________

 

（2）画出B离子和C离子的结构示意图_____________   ， _____________ 。             两种离子中，半径较小的是________（填离子符号）。

 

（3）写出A2C2、B2C2的电子式：A2C2__________　      B2C2__________      　   

（4）写出B2C2与DC2反应的化学方程式___________________________________
24．（2分）在500℃、101KPa条件下，将a mol SO2与b mol O2充入一容积可变的密闭容器中，达到平衡时SO3体积分数为40%，若温度和压强保持不变，平衡时密闭容器的容积为起始的_______倍。

25．（6分）在由Cu片、Zn片和200 mL稀H2SO4组成的原电池中，当Cu片上放出2.24 L（标准状况下）H2时，H2SO4恰好用完。

（1）此时在导线上有_______ mol电子通过。

（2）Zn片溶解的质量是_____________ g。

（3）原稀H2SO4的物质的量浓度是______________ mol/L。

26．（4分）某核素ZAX的氯化物XCl2  1.11g配成溶液后，需用1mol/L的硝酸银溶液20mL才能把氯离子完全沉淀下来，则

（1）X的质量数为__________

（2）若X的核内中子数为20，55.5g XCl2中所含质子的物质的量为__________mol。

27．（5分）已知1mol CO气体完全燃烧生成CO2气体放出283 KJ热量；1mol H2完全燃烧生成液态水放出286 KJ热量；1mol CH4气体完全燃烧生成CO2气体和液态水放出890 KJ热量。

（1）若1mol CH4气体完全燃烧生成CO2气体和水蒸气，放出的热量__________890 KJ。

（填 “>”、“<” 或 “=”）

（2）若将n mol CH4、CO和H2的混合气体完全燃烧，生成CO2气体和液态水，则放出热量（Q）的取值范围是 __________________________________________。       

（3）若将a mol CH4、CO和H2的混合气体完全燃烧，生成CO2气体和液态水，且CO2气体和水的物质的量相等时，则放出热量（Q）的取值范围是 _________________________________________________。                         

 

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	D
	C
	B
	A
	C
	C
	D
	A
	A

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	A
	A
	C
	B
	B
	B
	C
	C
	B


填空题

19．（6分）负极：    Fe      ，   其反应为：       Fe－2e- ＝ Fe2＋     

正极：Cu（其它正确的也可），   其反应为：   Cu2+＋2e- ＝ Cu         

           电解质溶液：   CuSO4   ， 电池的离子反应为：    Fe＋Cu2+ ＝ Fe2＋＋Cu    

20．（4分）   互为同位素          1：1：1           1：1：1        1：2：3    

21．17、（12分）（1）H2SO4  H3PO4  HClO4 ； HClO4  （2）H2O  H2S  H2Se ；H2O

           （3）（略）     （4）H2S + Cl2 = 2HCl + S↓
22．（4分）（1）     113℃~450℃         

        （2）      -2,+4,+6            

（3）    还原性                     2H2Se＋O2 ＝ 2H2O＋2Se↓       

23．（8分）（1）      氢                   碳        

   

（2）                              Na+          

（3）        略                         略                

（4）    2Na2O2 ＋ 2CO2 ＝ 2Na2CO3 ＋ O2      

24．（2分）    5/6        

 

计算题                                               

25．（6分）（1）0.2 mol

（2）6.5 g

（3）0.5 mol/L

26．（4分）（1）     40       

（2）     27       

 

27．（5分）（1）     <       

（2）  283n KJ < Q < 890n KJ     

（3）  284.5a KJ < Q < 586.5a KJ   

一、单项选择题（本题包括15小题，只有一个选项符合题意。每小题2分，共30分）

1、通常用于衡量一个国家石油化工发展水平的标志是                            （       ）

   A、石油的产量          B、乙烯的产量

   C、天然气的产量        D、硫酸的产量

2、 C－NMR（核磁共振）可以用于含碳化合物的结构分析，有关 C的说法正确的是（       ）

A、质子数为6    　　　　　　B、电子数为13 

 C、中子数为6   　　　　　 　D、质量数为6

3、下列物质中，不属于有机物的是                        （       ）                     

A．尿素      B．酒精      C．苏打      D．塑料

4、可以用分液漏斗进行分离的混合物是                     （       ）

A、酒精和碘水             B、苯和水   

C、乙酸和乙酸乙酯         D、乙酸和水

5、除去乙烷中乙烯的方法是                                （       ）

A．点燃      B．通过溴水     C．通过浓硫酸    D．通过酸性KMnO4溶液

6、下列有关甲烷性质的叙述，正确的是                       （       ）

  A、甲烷是一种无色，有臭味的气体               B、甲烷易溶于水   

  C、甲烷与氯气发生的化学反应类型属于置换反应 

D、CH2Cl2没有同分异构体可
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